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Φθίνουσα ταλάντωση και σταθερά απόσβεσης . 

Στα κάτω άκρα δύο όµοιων κατακόρυφων ελατηρίων δένουµε δύο σώµατα Α και Β της ίδιας 

µάζας και τα αφήνουµε να κινηθούν από τις θέσεις φυσικού µήκους των ελατηρίων, όπως στο 

παρακάτω σχήµα. Τα σώµατα εκτελούν φθίνουσα ταλάντωση εξαιτίας του αέρα. 

 

Στο παρακάτω διάγραµµα δίνεται η γραφική παράσταση της αποµάκρυνσης του Α σώµατος σε 

συνάρτηση µε το χρόνο. 

 

 

i)  Τη χρονική στιγµή t1 το Α σώµα έχει επιτάχυνση ή όχι; Αν ναι ποια η κατεύθυνσή της; 

ii) Την παραπάνω στιγµή το Β βρίσκεται στη θέση x=0 ή όχι; 

iii)  Πάνω στο παραπάνω διάγραµµα να σχεδιάστε την αποµάκρυνση του σώµατος Β σε συ-

νάρτηση µε το χρόνο (ποιοτικό διάγραµµα). 

Απάντηση: 

i) Οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα τη στιγµή που περνάει 

από την (τελική θέση ηρεµίας του) παρουσιάζονται στο διπλα-

νό σχήµα: 

Μετά το τέλος της ταλάντωσης το σώµα θα ηρεµήσει στην 

θέση αυτή, συνεπώς: 

ΣF=0 ή  

για τα µέτρα τους 

Fελ=mg 

Τη στιγµή όµως t1 εκτός από τις δυνάµεις αυτές ασκείται και η δύναµη απόσβεσης F=-

b·υ, µε φορά προς τα πάνω, συνεπώς το σώµα έχει επίσης επιτάχυνση µε φορά προς τα 

πάνω και µέτρο: 



α=bυ/m 

Ας προσέξουµε αυτή τη  στιγµή, η θέση x=0, δεν είναι η θέση ισορροπίας της φθίνου-

σας ταλάντωσης. 

ii) Το Β σώµα έχει µεγαλύτερη σταθερά απόσβεσης b λόγω σχήµατος (µεγαλύτερη µετω-

πική επιφάνεια αλλά και επίπεδη µορφή) συνεπώς και λίγο µεγαλύτερη περίοδο από το 

Α σώµα. Συνεπώς δεν έχει φτάσει ακόµη στη θέση x=0. 

iii) Αφού το σώµα Β έχει µεγαλύτερη σταθερά απόσβεσης θα µειώνεται πιο γρήγορα η ε-

νέργεια ταλάντωσής του, οπότε θα ηρεµήσει κάνοντας λιγότερες ταλαντώσεις και το 

αντίστοιχο διάγραµµα θα είναι περίπου όπως στο παρακάτω διάγραµµα. 
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